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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 25 

 

1. Παρατθριςτε ςτον χάρτθ  του βιβλίου ςασ τα βζλθ που δείχνουν τισ 

κινιςεισ επζκταςθσ των Αράβων και τισ περιοχζσ που, τελικά, αυτοί 

κατζκτθςαν. Εντοπίςτε ςτον χάρτθ τθσ τάξθσ τα ςθμερινά κράτθ ςτα 

οποία ανικουν οι περιοχζσ αυτζσ.  

Σα ςθμερινά κράτθ ςτα οποία ανικουν οι περιοχζσ που κατζκτθςαν οι 

Άραβεσ είναι θ υρία, το Ιράκ, το Ιράν, θ Αίγυπτοσ, θ Λιβφθ, θ Συνθςία, 

θ Αλγερία, το Μαρόκο, θ Πορτογαλία, θ Ιςπανία, θ Γαλλία.  

 

2. Διαβάςτε το κείμενο-πθγι 4 και παρατθριςτε τισ εικόνεσ 2, 3, και 

4α, που είναι ςχετικζσ με το «υγρό πυρ» και τθ χριςθ του. υηθτιςτε 

ςτθν τάξθ τθ ςθμαςία του για τθν άμυνα του Βυηαντίου. Διατθροφν 

μυςτικά όπλα κάποιεσ χϊρεσ και ςιμερα; 

Σο «υγρό πυρ» ιταν το πανίςχυρο όπλο των Βυηαντινϊν που ακόμθ και 

ςιμερα ο ακριβισ τρόποσ παραςκευισ του μασ είναι άγνωςτοσ. Χάρθ ςε 

αυτό οι Βυηαντινοί κατάφεραν να αντιμετωπίςουν τουσ Άραβεσ και να 

ςωκεί θ Κωνςταντινοφπολθ. Η ςθμαςία του ιταν πολφ μεγάλθ γιατί 

παρόλο που οι Βυηαντινοί διζκεταν ιςχυρά τείχθ ςτθ ςτεριά, με αυτό 

μποροφςαν να αντιμετωπίςουν τθν απειλι του εχκροφ και από τθ 

κάλαςςα. Σο «υγρό πυρ» είχε το πλεονζκτθμα πωσ δεν ζςβθνε ακόμθ 

και μζςα ςτο νερό και επιπλζον δεν χρειαηόταν να διακζτουν πολφ 

ςτόλο και πλιρωμα εφόςον το όπλο τουσ ιταν ανίκθτο. Ακόμθ και 

ςιμερα, οι ιςχυρότερεσ χϊρεσ διακζτουν μυςτικά όπλα, κυρίωσ 

πυρθνικά ι χθμικά.  
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3. Οι νίκεσ του Λζοντα του Γ ́ςτθν Κωνςταντινοφπολθ και του Κά ρολου 

Μαρτζλου, ςτο Πουατιζ, κεωρικθκαν ςωτιριεσ για τθν Ευρϊπθ. 

Παρατθριςτε πάλι τον χάρτθ 1 και ςυηθτιςτε αυτόν τον 

χαρακτθριςμό ςτθν τάξθ. 

Η νίκθ του Λζοντα Γ' ςτθν Κωνςταντινοφπολθ και του Κάρολου 

Μαρτζλου ςτο Πουατιζ τθσ Γαλλίασ ιταν ςωτιριεσ για όλθ τθν Ευρϊπθ. 

Ο πρϊτοσ εμπόδιςε τθν επζκταςθ των Αράβων ςτθ Ευρϊπθ από τθν 

Ανατολι και  δεφτεροσ από τθ Δφςθ. Αν οι Άραβεσ είχαν καταλάβει τθν 

Ευρϊπθ ίςωσ ο ςθμερινόσ χάρτθσ τθσ Ευρϊπθσ να ιταν πολφ 

διαφορετικόσ. 

 

4. Η κριαμβευτικι υποδοχι των νικθτϊν ςτρατθγϊν ςτθν 

πρωτεφουςα, ιταν μια ςυνικεια που ιρκε ςτο Βυηάντιο από τθ Ρϊμθ. 

Παρατθριςτε τισ εικόνεσ 4 του 1ου κεφαλαίου και  5.α του ςθμερινοφ. 

Διαβάςτε τισ λεηάντεσ και το κείμενο 5 και διαπιςτϊςτε ομοιότθτεσ 

και διαφορζσ που υπάρχουν ανάμεςά τουσ.  

Και ςτισ δφο εικόνεσ απεικονίηεται θ είςοδοσ των νικθτϊν ςτρατθγϊν 

ςτθν πρωτεφουςα του κράτουσ τουσ μετά τθ νίκθ τουσ. τθ Ρϊμθ ο  

νικθτισ ειςζρχεται με το άρμα του και γφρω του το πλικοσ τον 

επευφθμεί και ηθτωκραυγάηει γεμάτο ενκουςιαςμό. Αντίςτοιχα, ο 

νικθτισ ςτρατθγόσ ειςζρχεται ςτθν Κωνςταντινοφπολθ ζφιπποσ και το 

κλίμα είναι εορταςτικό. Η βαςικι διαφορά ανάμεςα ςτισ δφο εικόνεσ 

είναι πωσ ςτο Βυηάντιο οι ςτρατθγοί δεν οδθγοφςαν ςτθν πόλθ λάφυρα 

και αιχμαλϊτουσ ςε αντίκεςθ με τθ Ρϊμθ όπου τα επιδείκνυαν γεμάτοι 

υπερθφάνεια.   
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5. Διαβάςτε το κείμενο 6 και ςυηθτιςτε ςτθν τάξθ παρόμοιεσ 

περιπτϊςεισ αλλθλεπίδραςθσ και  ειρθνικισ  ςυνεργαςίασ ανάμεςα  

ςε  λαοφσ,  που  πριν  ιταν  αντίπαλοι. χολιάςτε ό,τι ςασ κάνει 

ιδιαίτερθ εντφπωςθ. 

φμφωνα με το κείμενο 6 ανάμεςα ςτουσ Άραβεσ και τουσ Βυηαντινοφσ 

εκτόσ από περιόδουσ πολζμου υπιρχαν και περίοδοι ειρινθσ και 

ςυνεργαςίασ. Οι Άραβεσ γνϊριςαν τον πολιτιςμό των Βυηαντινϊν και 

επθρεάςτθκαν από αυτόν, είχαν εμπορικζσ ςχζςεισ και ςυνεργάηονταν 

ςτθν καταςκευι οικοδομθμάτων. Κάτι αντίςτοιχο είχε ςυμβεί και όταν 

οι Ρωμαίοι κατζκτθςαν τθν Ελλάδα, οι οποίοι γνϊριςαν τον ελλθνικό 

πολιτιςμό, επθρεάςτθκαν από αυτόν, ςυνεργάςτθκαν μεταξφ τουσ και 

ζκαναν ζργα τα οποία ςϊηονται μζχρι και ςιμερα.  

 

6. Παρατθριςτε τθν παρακάτω εικόνα των άμαχων Βυηαντινϊν 

προςφφγων και ςχολιάςτε τθν ψυχικι κατάςταςθ των προςϊπων που 

απεικονίηονται ς’ αυτι. υμβαίνουν παρόμοια γεγονότα ςιμερα; Ποφ 

και για ποιουσ λόγουσ; 

Παρατθρϊντασ τθν εικόνα των αμάχων Βυηαντινϊν που αναγκάηονται 

να εγκαταλείψουν τα ςπίτια τουσ, βλζπουμε ςτα πρόςωπά τουσ κλίψθ 

και φόβο. ίγουρα αιςκάνονται αναςφάλεια για το μζλλον τουσ και 

απογοιτευςθ γιατί αναγκάηονται να αφιςουν πίςω τουσ όςα με πολφ 

κόπο είχαν δθμιουργιςει. ιμερα ςυμβαίνουν παρόμοια γεγονότα, 

κακϊσ πολλοί άνκρωποι εξαιτίασ του πολζμου, υποχρεϊνονται να 

εγκαταλείψουν τθν πατρίδα τουσ για να αναηθτιςουν ςε άλλεσ χϊρεσ 

όπου επικρατεί θ ειρινθ, μια καλφτερθ τφχθ για εκείνουσ και τθν 

οικογζνειά τουσ.  


